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盐城市 2025 届三年级第一学期期中考试

地理试题

注意事项:
1.本试卷考试时间为75分钟，试卷满分100分，考试形式闭卷;

2.本试卷中所有试题必须作答在答题卡上规定的位置，否则不给分;

3.答题前，务必将自己的学校、班级、姓名、准考证号用0.5毫米黑色墨水签字笔填写在答题

卡上。

一、选择题:本大题共22小题，每小题2分，共计44分。在每小题给出的四个选项中，
只有一项是符合题目要求的。

风云三号 E 星是一颗晨昏轨道卫星（其轨道面和晨昏圈始终近似重合），运行周期
约102分钟。下图为该卫星某日某时段运行轨迹示意图，该日清晨卫星正飞经江苏盐城上

空。
据此回答1~2题。

1.风云三号E星飞经盐城上空的时间可能是

A.2月14日5:08 B.4月27日6:08
C.8月17日5:08 D.10月29日6:08

2.此后，该卫星绕地球飞行一圈，期间盐城可观测到

A.太阳在东北方位 B.卫星飞经偏东上空

C.太阳高度角变大 D.树影先变长后变短

某地岱墙地貌顶部为石灰岩，抗风化能力强且发育垂直节理，箇体下部以泥岩、粉砂

岩夹薄层灰岩为主，抗风化能力较差。该地貌形成过程中内力作用主要是构造运动，外

力作用包括流水、风力和重力作用等。读下图回答3~4题。
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3.该岱围地貌演化顺序，正确的是

A. b-c-a-d B. d-a-c-b
C. b-d-c-a D. b-d-a-c

4.岱固地貌形成过程中，流水作用主要体现在

A.坍塌，形成陡峭崖壁 B.侵蚀，促使地表破碎

C.溶蚀，产生垂直节理 D.堆积，形成缓坡底座

下图为亚洲局部地区近地面天气形势图。据此回答5~7题。

5.该日，影响盐城的主要天气系统是

A.甲 B.乙 C.丙 D.丁
6.甲、乙两个天气系统相同的特征有

A.移动路径 B.风力等级 C.形成条件 D.影响范围

7.图中准静止锋的形成机制是

A.台风气流阻滞 B.冷暖气团失衡 C.副高的控制 D.下垫面阻挡



下图为39°N附近某区域的遥感影像，其中深色部分为植被覆盖区，浅色部分为荒
漠区，山脉主峰海拔3556米，距海约1000多千米。据此回答8~10题。

8.导致图示区域内降水差异的主导因素是

A.大气环流 B.地形 C.纬度位置 D.洋流

9.推测图中山脉可能是

A.落基山脉 B.大兴安岭 C.贺兰山脉 D.乌拉尔山

10.该区域中山脉东坡山麓的自然植被属于

A.常绿阔叶林 B.荒漠草原 C.常绿硬叶林 D.落叶阔叶林

2024年10月21日凌晨，辽宁、河北、天津、江苏、福建等多个省份沿海城市出现破

历史纪录的高潮位，引起大范围海水倒灌现象。下图为我国东部某地海水倒灌景观图。

据此回答11~13题。

11.与此次海水倒灌关系最密切的是

A.恰逢台风活动暴雨频发

B.超级月亮叠加天文大潮

C.全球变暖引起海面上升

D.东部深海地震引发海啸

12.海水倒灌不会带来

A.耕地质量下降

B.城市内涝频发

C.环境污染加剧

D.滩涂面积扩大

13.下列预防海水倒灌的措施，正确的是

A.加固海堤阻挡海水
C.兴修水库蓄水防汛

B.植树造林降低风速
D.购买保险降低损失
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厝是闽南地区一种传统特色建筑，分红砖厝、石头厝和虹壳厝。虹壳厝用虾（海
蜥）壳建造，在房子一侧山墙上凿窗，墙面坚 、美观，素有“千年砖，万年虾”的美

誉。下图为颠壳、红砖厝景观图。据此回答14 16题。

14.与传统的红砖厝相比，蚂壳厝的优点是

A.不易腐蚀 B.造型美观 C.就地取材 D.抵御强风

15. k
A.防尘防虫 B.通风散热 C.避免强光 D.安全稳固

16.闽南地区文化遗产“厝”保护面临的最大困难在于

A.建筑材料稀缺 B.生活方式传承

C.基础设施建设 D.人居环境改善

城市人口吸引力反映城市对人口的拉力大小，数值越高，拉力越强。下图为我国
2020年部分直辖市、地级市和省会城市人口吸引力比较图。据此回答17~18题。

17.据图可知，城市人口吸引力

A.规模越大吸引力越强 B.区域中心城市吸引力较强

C.等级越高吸引力越强 D.东部地区较中西部地区高

18.提升城市人口吸引力的合理措施是

A.恢复传统产业，增加就业机会 B.提高消费水平，改善生活质量

C.提升城市等级，吸引高新人才 D.发展教育科技，做强文创产业
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包海高铁是国家《中长期铁路网规划》中“八纵八横”高速铁路 通道之一。其中

湛江--海口段采用轮渡方式。下图为包海高铁线路示意图。据此回答19 20题。

19.湛海高铁通过琼州海峡至今

没有修建跨海大桥或过海隧

道的主要原因是

A.轮渡方式快捷

B.资金投入庞大

C.避免台风影响

D.工程难度太大

20.包海高铁建成后带来的影响是

A.导致空运走向衰落

B.加强区域交流合作

C.利于沿线生态恢复

D.加快沿线产品外运

山东烟台属于低山丘陵区，是中国苹果栽培重要发源地。近年来，矮化密植技术被
广泛推广。下图为山东省及烟台市区域图和苹果矮化密植景观图。据此回答21~22题。

21.福山区相较莱阳市，苹果受冻害较少的主要原因是

A.海洋影响较大 B.太阳辐射较强

C.冬季风风力小 D.降水更加丰富

22.苹果采取矮株密植技术的主要优势是

A.提高土壤肥力 B.便于种植管理

C.降低生产成本 D.提升株均产量
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二、综合题:本大题共3小题，计56分。

23.阅读材料，完成下列问题。（20分）

材料一“木吉火山群”是一种独特的“泉华型火山”，由富含钙离子的地下水在接
近地表时与空气中的二氧化碳发生反应，沉淀形成碳酸钙晶体堆积而成。这些火山锥主
要由石灰岩组成，锥顶火山口多有积水。

材料二木吉盆地内部地势平坦，断裂发育且向东南方向延伸。图为木吉盆地区域部
分地形地质图和“火山口”景观图。

（1）描述“木吉火山群”分布地区的地形、地貌特征。（4分）

（2）从整体性角度分析影响“火山”形成的条件。（4分）

（3）推测“火山口”中积水的主要补给类型并说明理由。（6分）

（4）“木吉火山群”不断向东南方向演替，试简述其地质过程。（6分）
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24.阅读图文材料，回答下列问题。（18分）

材料一“泻风”是一种气象现象，主要出现在山地地区，通常与山脉的海拔高度和
坡度有关，由气流越过山脉，快速下沉而形成，尤其是在夏半年的下午较为明显。

材料二下图为部分城市气候资料图、哥伦比亚地形分布图、沿7°N的哥伦比亚地形
剖面图。

降水（mm）气温（C）

（1）比较基布多与卡雷尼奥港两地的降水差异并分析原因（8分）

（2）从地形的角度分析甲处较易形成“泻风”的原因。（4分）

（3）从气流运动的角度分析“泻风”常出现在夏半年下午的原因。（6分）
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25.阅读材料，完成下列问题。（18分）

材料一低空经济指的是利用各种航空器进行低空飞行活动，辐射带动相关领域融合
发展的综合性经济形态。

材料二 日前，14个低空经济产业项目签约落户宜兴丁蜀镇，丁蜀通用机场开通“宜
兴-上海“、”宜兴--苏州“、”宜兴--无锡“3条直升机商用航线。下图为丁蜀通用机
场已开通的商用航线分布示意图。

（1）与传统交通方式相比，直升机商用航线运输的优势。（6分）

（2）分析低空经济产业项目落户宜兴丁蜀镇的优势条件。（6分）

（3）简述低空经济的发展对区域协同发展的作用。（6分）



高三地理试卷 第 1 页 共 8 页

盐城市 2025 届高三年级期中考试

地理试题参考答案
一、选择题：本大题共 22 小题，每小题 2 分，共计 44 分。在每小题给出的四个选项中，

只有一项是符合题目要求的。

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

答案 D C C B C C A B C B B

题号 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

答案 D A A B D B D D B A B
二、综合题：本大题共 3 小题，计 56 分。

23．（20 分）

（1）宏观上“火山群”分布地区为盆地地形（四周高，中部低）；微观上“火山”成锥形，

顶部火山口，呈碗状或漏斗状。（4 分）

（2）盆地地形；丰富的地下水；富含钙离子碳酸盐岩；断裂发育。（任 2 点，4 分）

（3）地下水 “火山口”高于周边河流，河流水难以补给；地处内陆高原盆地，气候

较为干旱，大气降水少。（6 分）

（4）地壳运动致使断裂带向东南方向延伸扩展；地下水在东南方向断裂处涌出，形成新

生“火山口”；西北方向“火山口”随着钙华逐渐堵塞，“火山锥”停止生长，在外力

作用侵蚀下逐渐消亡。（6分）

24．（18 分）

（1）差异：基布多降水量远大于卡雷尼奥港；且降水季节变化小。（4 分）

成因：基布多终年受赤道低气压控制，盛行从海洋刮向陆地的风，受地形抬升，降

水丰沛；卡雷尼奥港受赤道低气压与信风的交替控制，降水季节变化大。（4 分）

（2）西科迪勒拉山脉高度适中，坡度较缓，便于气流越过山脉；山脉东侧坡度较陡，下

沉速度快。（4 分）

（3）夏季，气压带风带北移，南半球东南信风北移越赤道受地转偏向力影响向右偏转成

西南风，“泻风”与西南风叠加；下午，海陆热力性质差异显著，海风增强，“泻风”
与海风叠加；下午太阳位于西侧，山脉西坡光照强，谷风更强，“泻风”与谷风叠加。

（6分）

25．（18 分）

（1）速度快、效率高；地面干扰少；灵活性强。（6 分）

（2）当地政府政策支持；邻近经济发达区，市场需求大；基础设施完善；产业基础好，

产业链完整；地价较低。（任 3 点 6 分）

（3）完善交通等基础设施，加快经济要素流动；促区域进产业结构优化升级；调整产业

布局，避免同质化竞争，增强区域竞争力；促进区域融合发展。（言之有理，酌情给

分，任 3 点 6 分）
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